



SANKT VINCENT GRUPPERNE

NYHEDSBREV | FORÅR 2026 | 64. ÅRGANG | NR. 247

Salud nuestra prioridad



ndo con amor

acompañando la salud

de las familias

Nyt fra bestyrelsen

Kære læser,

For nylig fejrede én af Sankt Vincent Gruppernes grundlæggere, Else Loldrup, sin 100-års fødselsdag. I 1959 læste Else en artikel i "Katolsk Ugeblad" om kløften mellem rige og fattige lande. Journalisten ville gerne være med til at hjælpe. Det smittede. Sammen med sin mand, Uffe, og et par andre grundlagde hun kort efter Sankt Vincent Grupperne. Stort tillykke til Else og en stor tak for dit arbejde for fattige mennesker!

De årlige afrapporteringer fra alle vores projekter beskriver, hvordan de har brugt støtten fra Sankt Vincent Grupperne i det forgangne år. Jeg læser altid disse rapporter med stor glæde og stolthed. Hver og en vidner om den enorme forskel, vores støtte gør i Syd.

Men i rapporterne kan vi også læse om mange af vores partners udfordringer. Eksempler: et Vietnam-projekt beskriver oversvømmelser, der lukker skolerne i flere dage og får priserne på madvarer til at stige voldsomt; søstre bag plejehjem-

met i Port au Price i Haiti beretter, at de måtte flytte til et andet hus grundet bandernes hærgen udenfor døren; og søstre, der er ansvarlige for spædbørns-ernæringsprojektet i Uganda, fortæller, at mødre og børn fortsat dør under fødslen i hjemmet, fordi der ikke var penge til at betale hospitalet.

Barsk læsning; men netop derfor er det så vigtigt, vi insisterer på at skabe håb om en bedre fremtid for dem, der har mest brug for det.

Sankt Vincent Gruppernes årsrapport for 2025 er lige på trapperne. Her bringer vi et kort sammendrag for hver af projekterne og beskriver, hvad vi ellers har opnået.

I dette nummer kan du bl.a. læse om ét af vores Vietnam-projekter, nemlig bostedet 'House of Hope', for børn, der har mistet deres forældre og mennesker med funktionsnedsættelser. Du kan også læse om vores projekt i Sydsudan, som vi desværre måtte stille i bero grundet uroligheder.

Rigtig god læselyst.

Nyhedsbrevet udgives digitalt fire gange om året og sendes gratis til alle, der ønsker at modtage det.

Sankt Vincent Gruppernes formål:

At støtte humanitært hjælpearbejde til fordel for fattige, primært i udviklingslande

Bestyrelsen:

Per Skallerup (Formand)
Emilsgave 15, 4130 Viby
2214 0373
per@vincentgrupperne.dk

Stig Gelslev (Kasserer)
Vejgårdsvænget 25, 3520
Farum
stig@vincentgrupperne.dk

Lisbeth Rütz (redaktør)
sr. Miriam Wirt
Bo Johansson
Caroline Loldrup
Mette Gade

Suppleanter:

Linh Tranh Thuy Nguyen,
Melissa Loldrup,
Poul Skallerup

Layout:

WERKs Grafiske Hus als
CVR-nummer 29669287

Mere information på:

· www.vincentgrupperne.dk
· www.facebook.com/SanktVincentGrupperne

Mobile Pay 19379
Bankkonto
Reg. nr. 3667
Konto 1097164

Et svært år med værdifulde erfaringer

Indtryk fra House of Hope i Vietnam

“Sidste år var der store oversvømmelser i området omkring Hue, hvor Sankt Vincent Grupperne siden 2001 har støttet House of Hope – en institution for forældreløse og handicappede børn. Områdets skoler måtte lukke i adskillige dage, og priserne på basale fødevarer steg betydeligt. Men trods knappe midler klarede House of Hope krisen flot, og der var endda mulighed for i fire tilfælde at hjælpe andre, som var blevet ramt af oversvømmelserne. Vi lægger vægt på, at børnene også skal lære at dele med andre”, skriver kontaktperson Nguyen Le Ha Tran i sin rapport for 2025. Heldigvis skete der ikke børnene og personalet noget under oversvømmelserne, og livet er hurtigt kommet til at gå sin vante gang igen.

Sårbare børn

De 60 børn og unge på House of Hope har haft en hård start på tilværelsen. 13 af dem er forældreløse med alderssvarende udvikling, mens resten har forældre, der ikke magter at have dem boende hjemme, fordi de har forskellige udfordringer som autisme, hyperaktivitet, fysiske eller mentale sygdomme, Downs syndrom m.m. De har alle brug for at blive fulgt tæt og støttet i udviklingen af deres evner, skriver vores kontaktperson. Det mindste barn er 18 måneder, det ældste 31 år gammel.

SVG støtter driften af House of Hope med tilskud til bl.a. børnenes mad, medicin og skolegang. Sidste år støttede vi med ca. 55.600 kr. Institutionen drives



af 16 søstre fra kongregationen Lovers of the Holy Cross, der sammen med 5 kvindelige ansatte tager vare på børnene og arbejder for at skabe de bedst mulige rammer for en tryk opvækst.

Der er faste gruppeaktiviteter, hvor alle er med. Det kan for eksempel være i sang, dans eller forskellige konkurrencer. Målet er at fremme inklusion, social interaktion og at have en følelse af at høre til et sted.

Struktureret indlæring i leg og fritid

Et række fotos i rapporten lukker os ind i børnenes og de unges hverdag. Vi ser børn, der får hjælp til at spise, børn der hygger sig sammen og børn, der er med i forskellige gruppeaktiviteter. Der lægges meget vægt på, at de børn, som er udfordrede af forskellige handicaps, får en god og værdig pleje og god, nærende kost ud fra mottoet: *“Good food today, fewer hospital visits tomorrow.”*



Søstre og personale hjælper børn, der ikke selv kan, med at spise.

På et andet billede ser vi Lisa, Sunny, Noel og May, de fire yngste beboere. De er på udflugt til kongregationens moderhus, hvor de sidder og hygger sig med deres snacks i en pause. Her leger de og møder masser af søstre og de er med i forskellige begivenheder.

På det tredje billede er Lisa (18 måneder gammel) og Sunny (3 år gammel) ude i haven sammen med sr. Bang Lang, der er husets leder. De er spændte på at komme til i gang med haveaktiviteterne. Der skal graves, sås og plantes. Aktiviteten lærer dem noget om, hvor maden



Lisa, Sunny, Noel og May, de fire yngste beboere, hygger sig på en udflugt.



Lisa og Sunny i haven sammen med sr. Bang Lang.

kommer fra og er med til at udvikle deres motoriske færdigheder.

I en anden aktivitet deltager en gruppe af de forældreløse børn i en militæragtig lejr, hvor de laver forskellige øvelser, der skal lære dem disciplin, sammenhold og gensidig tillid i en proces, hvor de udvikler ansvarsfølelse og gradvist udvikler evnen til at klare sig selv.

Mange af de børn, der har forældre, kommer fra et hjem med ustabile indtægter og fattigdom. Ofte vil omkostningerne til skolegang, bøger m.m. være så store, at familien ikke kan klare udgiften, og barnet risikerer så at droppe ud af skolesystemet. Derfor er søstrene virkelig med til at gøre en forskel i deres liv og skabe tillid til, at de nok skal klare den.



En gruppe af de større børn var med på en lejr, hvor der blev trænet teamwork.

Her får de nyt mod på livet

Støtte til skolemad og krishjælp til Børn i Haiti.

Børnene markerer med hjemmelavede blomster afslutningen på et terapiforløb.



Børnene er Haitis fremtid. Men de er også de mest udsatte og dem, der betaler den højeste pris, når et samfund eksploderer i vold og anarki. Mere end en million mennesker i Haiti var internt fordrevne i 2025, og fem en halv million mennesker har brug for hjælp.

Børnene har brug for vores hjælp til at lære, vokse og blive gode borgere. I samarbejde med Sankt Vincent Grupperne forsøger projektet CESSA (Center for evangelization, spirituality and mental health), der blev oprettet i 2010 og ledes af montfortanerordenen, derfor at give håb til sårbare og traumatiserede børn i Haiti. Det skriver projektets kontaktperson, biskop Jean-Charles Wismick i den årlige rapport. Montfortanerne gør en meget stor

indsats inden for undervisningsområdet og humanitært arbejde. 1871 kom de første franske montfortmissionærer til Haiti. I 2021 kunne ordenen således fejre 150 års jubilæum i landet.

Fødevarerpriserne er skyhøje i Haiti. Derfor sørger projektet for gratis skolebespisning for børn fra fattige familier. I et land som Haiti er det nemlig en luksus at kunne spise sig mæt hver dag i et godt måltid mad, skriver Wismick. Analfabetismen er udbredt i Haiti, og frafaldet i grundskolen er stort. Kun omkring 60 % går i grundskolen.

Men takket være støtte fra Sankt Vincent Grupperne kunne CESSA i Haiti sidste år hjælpe med at betale skoleudgifter og måltider til 375 fattige børn i alderen

6 – 14 år. Derudover fik 290 børn støtte i form af gruppeterapi og anden support. Dvs. at i alt 665 børn – 498 piger og 167 drenge fik glæde af støtten fra Sankt Vincent Grupperne. De gratis måltider har betydet, at børnene har betydeligt nemmere ved at koncentrere sig i skolen, og at deres præstationer er blevet forbedret.

Et projekt der styrker fællesskabet

Men montfortanerne nøjes ikke med at fokusere på, om børnene bliver mætte. De vil også gerne hjælpe børnene med at fejre alt det, der er smukt i livet, skriver Wismick.

Mange haitianske børn er traumatiserede i et samfund, der er præget af kriminalitet og fattigdom.

CESSA tilbyder derfor også børnene psykologisk støtte i form af gruppeterapi, og deres undervisere får redskaber til at kunne give psykologisk førstehjælp.

Trods den hårde hverdag, disse børn må leve med, er der også meget livsmod

og glæde at spore i billederne, der følger med rapporten. Glade piger i flotte, gule kjoler fejrer afslutningen på skoleåret, en gruppe viser stolt nogle hjemmelavede papirblomster og lokale hjælpere anretter maden til skolebespisningen.

Til spørgsmålet om, hvad man har lært af projektet, skriver Wismick: “Det vigtigste, vi har lært ved at implementere aktiviteten, er vigtigheden af, at fællesskabet involverer sig i, at projektet bliver bæredygtigt og succesfuldt. Det var en stor trøst at se, hvordan fællesskabets ledere deltog og var med til at dele mad ud til børnene.

Hvad angår den psykologiske del af det, har det også givet meget læring for os at forstå, at lærerne med nogle basale færdigheder var i stand til at levere psykologisk førstehjælp.

Vi har lært, at investering i fællesskabet er et must, hvis et projekt skal være bæredygtigt.”, skriver Wismick i rapporten.



*Skoleafslutning 2025
fejres i stiveste puds.*



Vi investerer i børnenes fremtid

Støtte til skolebørn i Manipur

Siden 2013 har Sankt Vincent Grupperne støttet et skoleprojekt under det katolske ærkebispedømmes udviklingsorganisation Diocesan Social Service Society (DSSS)

Manipur er et område med mange etniske grupper, der lever fortrinsvis af landbrug dybt inde i junglen. Indtægterne er små, og området har været præget af kampe mellem etniske grupper, hvor hele landsbyer er blevet brændt ned af rivaliserende grupper. Uddannelsesbaggrunden er ofte svag – især hos kvinderne – men den er dog steget støt i de seneste år. Den katolske Kirke driver et utal af skoler i Manipur, og ifølge statistikker fra ærkebispedømmet Imphal er der p.t. 66.657 elever i de katolske skoler i Manipur.

Formålet med projektet er at give hele familien et løft gennem at støtte børnenes uddannelse. Det er en investering i fremtiden.

Aktiviteterne under dette projekt er betaling af skolepenge og nødvendige skrivesager til undervisningen (hæfter,

blyanter etc.). 80 studenter fra dårligt stillede familier er blevet udvalgt fra 6 forskellige skoler fra 7 skoledistrikter i Manipur. Organisationen har sørget for at holde børnene til ilden gennem god kontakt, både til børnene, deres skoler og børnenes forældre. Den projektsansvarlige har haft jævnlig kontakt med både skolerne og de sponsorerede børns hjem.

Før skolestarten blev der organiseret et seminar i samarbejde med de respektive skoler. Her blev der arbejdet med at vedligeholde børnenes motivation. Der blev lagt vægt på at opmuntre børnene til at være velopdragne og flittige i skolen. Og det har givet bonus. ”Under implementeringen af projektet har vi erfaret, at studenterne klarer sig godt i deres respektive klasser”, skriver kontaktpersonen. Projektet har positiv betydning – både for børnene og deres familier, så konklusionen er: ”Ved interaktion med forældrene lærte vi, at projektet har haft indvirkning på livet i disse lavindkomstfamilier”.

Stop for støtten til skoleprojektet i Sydsudan

Her følger lidt om situationen lige nu i landet.

Situationen i Sydsudan er yderst skrøbelig og bliver fortsat forværret, selv om det næsten synes umuligt. De interne politiske og etniske spændinger tiltager, og store dele af landet er præget af en igangværende borgerkrig mellem på den ene side Sydsudans Folkeforsvarsstyrker (SSPDF) og på den anden side Sudans Folkebefrielseshær i opposition (SPLA-IO) samt andre oppositions- og tilknyttede grupper. Dette har medført politisk sammenbrud, omfattende fordrivelser, alvorlige menneskerettighedskrænkelser, sult og stærkt begrænset adgang til humanitær bistand.

Samtidig forværres situationen yderligere af de massive flygtningestrømme

fra nabolandet Sudan mod nord. Her fortsætter borgerkrigen, og den forværres til stadighed, hvilket har resulteret i omkring 14 millioner internt fordrevne, og mere end en million flygtninge fra Sudan er flygtet til Sydsudan.

Som følge af den vedvarende forværing af sikkerhedssituationen blev den katolske organisation MMI, som har ført tilsyn med de katolske skoler i og omkring Nyamlell, herunder SVG's projekt, nødt til at evakuere de præster og medarbejdere, der var udstationeret i området, i løbet af skoleåret 2024.

På denne baggrund har SVG set sig nødsaget til at standse projektet i 2024 og sætte den hidtidige årlige støtte på cirka



Fra dengang børnene havde en skole at gå i.

50.000 kroner helt i bero. Støtten var primært målrettet dækning af lærerlønninger.

Hvis situationen mod forventning skulle udvikle sig i en mere positiv retning, vil SVG være indstillet på at genoverveje indsatsen. Det vil i så fald skulle ske som et nyt SVG-projekt og forudsætte, at SVG modtager en ny projektansøgning.

Sådan støttede vi i Sydsudan Små børn, store børn og voksne analfabeter blev hjulpet til skolegang

Sydsudan-projektet startede i 2009 på foranledning af en gruppe ved Sankt Laurentii Kirke i Roskilde. Sankt Vincent Grupperne har støttet de katolske skoler i Nyamlell sogn. Skolerne styres af kongregationen Society of Missionaries of

Mary Immaculate (MMI), der siden 2012 har arbejdet med at udvikle skolerne til at være "fællesskabscentre" i landsbyerne for de lokale beboere. Før SVG måtte indstille projektet, var elevtallet i skolerne stigende, undervisningskvaliteten var forbedret, og tre nye skoler var åbnet i omkringliggende landsbyer. Der var startet en "Secondary school" i Nyamlell. Ligeledes var der startet aftenstudier og klasser for voksne og analfabeter i skolerne i samarbejde med de lokale beboere.

I alt 4.395 børn i forskole ("pre-school"), indskoling og folkeskole ("Primary school" 1.-6. klasse og "Secondary school" 7.-9. klasse) fordelt på de syv (7) katolske skoler i Nyamlell sogn, var i 2023 blevet hjulpet og havde fået glæde af Sankt Vincent Gruppernes støtte til den grundlæggende skoleundervisning.



Unge til katekese i landsbykirken.

Sådan tjener dominikanersøstre de fattige i slummen

Rapport fra El Limon i Guatemala City



Fra en gruppeaktivitet i søstrenes skoleprojekt.

En dreng og en pige taler sammen på et vægmaleri i slumkvarteret El Limon i Guatemala City. Drengen spørger: ”Hvad for et sted kunne du tænke dig, at El Limón var?”, ”Et sted, hvor man kan lege”, svarer pigen.

I dette kvarter er kriminalitet og vold dagens uorden. Men her er der også nogen, som faktisk tager børnene og deres længsel efter en mere tryk verden alvorligt. Det gør de dominikanske søstre af rosenkransen. Søstrene bor i El Limon og er en del af hverdagen dér. De er kom-

met der for at tjene kvarterets fattige og er meget respekterede i området, hvor de får lov til at arbejde i fred.

Mange af de fattigste i kvarteret kom til storbyen i håb om fast job og en løn, de kunne leve af; men i reglen er de endt som løsarbejdere i kummerlige boliger.

Vi har tidligere (efteråret 2025) fortalt om søstrenes ”redes de sabiduria” eller ”visdomsnetværk”, hvor de hjælper enlige mødre med at danne selvhjælpsgrupper og giver kurser i at starte små virksomheder, så de kan forsørge sig selv. Det andet projekt er ”Nueva Vida” (Nyt liv) – en skole for børn af løsarbejderne. Ofte er der ikke pladser nok i de offentlige skoletilbud, og børnene risikerer derfor at droppe helt ud af skolesystemet. Derfor har søstrene oprettet en lille skole med 252 indskrevne børn i skoleåret 2025, hvor børnene kan gå i forskole og grundskole.

Et holistisk menneskesyn

Søstrene arbejder ud fra et holistisk menneskesyn, hvor mennesket både ses som et åndeligt væsen og ud fra dets sociale situation. De har i samarbejde med en lokal NGO startet sundhedsklinikken Cristo Nuestra Paz (Kristus vor fred) i kvarteret. Målet er at give indkomstsvage grupper et sundhedstilbud i nærmiljøet med ydelser til en overkommelig pris. Gennem kampanjer er man nået ud i kvarteret til folk, der ellers ikke bruger sundhedssystemet,



Drømme på en husmur i El limón.

og man har haft hjemmebesøg hos gamle og folk med nedsat mobilitet.

I 2025 er der taget mere end 500 blodprøver. Læger fra Spanien og Slovakiet, der har arbejdet ulønnet på klinikken, har gjort det muligt at nå bredt ud i kvarteret, og der er fulgt op på hæmatologiske sygdomme, infektionssygdomme og hyppigt forekommende kroniske sygdomme.

Gennem leg og sjove aktiviteter i områdets skoler er der arbejdet med at forklare børnene, hvor vigtigt det er at børste tænder og sørge for god tandhygiejne. Der

er udarbejdet og udleveret materialer om diabetes, for højt blodtryk, urinvejsinfektioner og forskellige kroniske sygdomme.

Klinikken har givet psykologhjælp i 115 tilfælde, hvor der er arbejdet med terapi – både individuelt og i grupper. Patienterne har både været børn, unge voksne og ældre. Der har været arbejdet med problematikker som sorg efter død eller efter at være blevet forladt. Andre temaer har været konsekvenser af seksuelle overgreb og hvordan man kan forebygge vold.

Støt Sankt Vincent Gruppernes arbejde

I de senere år er ca. 30% af vores indtægter kommet fra fonde. Vi er meget taknemmelige for fondenes store bidrag; men det gør os også lidt sårbare, hvis én eller flere fonde stopper deres støtte.

Vi har derfor et ønske om, at enkeltpersoners bidrag udgør en større del af vores hjælp til projekterne. De seneste par år har vi udbetalt ca. 1 million kr. årligt til vores projekter.

For at nå dette mål vil vi dels forsøge af få flere bidragydere, dels forsøge at få flere faste bidragydere over på PBS. PBS-indbetalingerne giver os faste indtægter, der sikrer, at der er penge i kassen hvert kvartal, når vi udbetaler støtte til projekterne.

Tilmeld dig Betalingsservice

Du kan få dine bidrag til Sankt Vincent Grupperne på betalingsservice ved at udfylde vores tilmeldingsblanket på vores hjemmeside.

Betalingservice

Når du er tilmeldt Betalings service, får du kort før din indbetaling en oversigt fra Nets, så du kan holde øje med, hvor meget der trækkes den pågældende måned. Nets trækker pengene fra din konto den 10. i måneden – i de måneder, hvor du har oplyst, at du ønsker at støtte Sankt Vincent Grupperne.

Du kan til hver en tid stoppe indbetalingen ved henvendelse til din bank eller til Sankt Vincent Grupperne. Når vi har modtaget din tilmelding, sender vi en mail med dit medlemsnummer og en link til tilmelding hos Nets. Her skal du anføre dit cpr-nummer, kontonummer og medlemsnummer og godkende PBS tilmeldingen.

Alternativt kan du tilmelde betalingen i din netbank. Her skal du bruge følgende information:
PBS-nummer: 08398666 Deb.grp.nr. 00001



Scan QR-koden og du bliver ført direkte til tilmeldingsblanketten.